

## 柒调查

宿迁

# 在农村生活了几十年 “乡土作风”很难改变

以前经常到女儿家  
现在一年只去一次

随着中心城市的逐步扩大，原来的农村变成了城市，原来的农田变成了厂房，原来的农民住进了高楼成了市民……但无论年轻人还是老年人在居住环境提高、生活质量改善的同时，都强烈地感受到生活压力的增加、生活上的诸多不习惯，甚至邻里感情、亲人亲情的逐渐淡薄……但不管怎样，生活还要继续，城市还在发展。

现代快报记者 杨亦文

袁有权老人今年75岁，住在宿城区的靳塘小区。老人的老家是宿城区双庄镇的新民村，老人称，原来他们家有三四亩地，有三间平房、三间偏屋。

因为搞开发建工厂，2007年一过年，他们家就被拆迁了、田地也被征用了，“一共赔了25万，在靳塘小区买了一个103平方米的房子，加上装潢，手里还剩了点钱！”

以前在老家的时候，袁有权每天都会骑着自行车四处收破烂卖，但自从2007年10月份搬进了小区，他的生意就不能做了，“车库小，买回来的破烂无法放，再说了，小区物业也不让你放！”

现在老人每天的主要事情就是接送小孙子，小孙子在靳塘小区北边的南京树人国际学校宿迁分校上三年级，离家3里多路，老人每天都要来回8趟接送小孙子。“年龄大了，到哪里打工人家都不要，只能干干接孙子的活了！”

老人的老伴今年已经72岁，闲不住的老人最近又找了份栽花的活干，干一天活能苦40块钱，但这活不能长久，有就干没有就算。

3月2日，虽然天气很好，但老板没有通知老人去栽花。老人没有闲着，又到外面四处跑着捡垃圾去了。中午1点多了，老人还没回家吃饭。

袁有权有两个女儿、两个儿子，以前在农村居住的时候，他是和小儿子住在一起的，与大儿子家就隔了几户人家，两个结过婚的女儿家也都只隔了几里路。

“以前在农村居住的时候，大儿子家几乎每天都要过去看看，帮助生炉子、喂喂猪喂喂狗什么的，女儿家虽然远一点，但也经常去看看，吃饭！”

但现在，袁有权和老伴却很少到女儿和大儿子家去。虽然住得不远，但家家都有各家的事，孩子都在上学，大人都要上班苦钱，“以前到女儿家玩，即使家里没有人，旁边的邻居也会告诉你人到哪去了，找一下就能找到了。但现在大家都住在楼上，跑去一趟，家里没有人，对门的都不认识，连人都找不到！”

“现在都在上班，你去了家中也没人，也只能在家里愣坐，想想也就过去了！”袁有权说，“现在每年只在正月里到两个女儿家和大儿子家吃顿饭，平时几乎都不过去！”

靳塘小区门口就有直达市区的公交车，但老人说，他一年都不会到市区一趟的，一是根本没有什么事；二来市区变化比较大，害怕迷路找不到家。

“上次我老伴到月亮城的超市去，坐电梯时差点摔倒，上去了又不敢下来。所以，现在更是哪都不敢去了！”袁有权称，实在无聊了，他就到小区外面路上走走或和熟悉的老人晒晒太阳聊聊天，更多的时间是在家中看电视。

**生活压力很大  
主要是工作不稳定**

袁有权老人目前和小儿子袁亮住在一起，袁亮今年36岁，在一家企业做中层，每个月拿到手的工资3200多块钱，他爱人在一家手套厂工作，每个月2000多块钱，但工作非常辛苦，9岁的儿子上小学三年级。

袁亮现在居住的房子在三楼，103平方米，三室两厅，他和爱人带

着孩子住一个卧室，两位老人住一个卧室，还有一个朝阳的房子给儿子做作业用。

袁亮家是2007年10月份搬进靳塘小区的，“我们年轻人感觉还能适应，两位老人却太不习惯了！”袁亮称，一开始，两位老人进门不脱鞋，父亲吸烟的时候烟灰四处弹，烟头随处丢，在房间里四处吐痰，甚至上过厕所不知道冲马桶……

“我每天都要跟老人讲很多次，但他们就是记不住，家中的地板砖刚拖过，马上就脏了，房间刚收拾好，马上就乱得一团糟！”有一段时间，袁亮迫切地想再买一套房子搬出去和老人分开住。现在，袁亮的第二套房子已经买了，但他觉得两位老人年龄大了，万一有点什么，他不在身边不好，“现在两位老人的生活习惯比以前好多了，但有些习惯还是无法改变，比如，每到冬天，两位老人都要腌点咸菜，虽然平时吃得非常少……”

袁亮坦承，住进小区当然有很多好处，环境更漂亮了，到处都是水泥路，出来进去很方便，“但压力也非常大呀！”由于没有了土地，袁亮家现在吃的、喝的，每一样都要花钱，“我买的第二套房子还有8万5千元贷款，每个月要还1100多元。此外，电费、水费、煤气，每一样都要花钱……”

“如果我在事业单位工作还好，关键我在企业上班，心里总感觉不够稳定，压力太大！”袁亮说，厂里只给他买了失业保险，没有买医疗保险，现在他们家五口人都是自己买的城镇医疗保险。

“家中两位老人每人每月有60元的补助，其他的就没有了。如果我的工作出现问题，我们家马上就会坐吃山空，陷入困境！”

袁亮告诉快报记者，他大哥现在工地上扎钢筋，大嫂开三轮车，二姐夫做点小生意，二姐在家带孩子，大姐和大姐夫都在企业上班。

“由于没有了土地，大家都是干一天苦一天的钱，不干马上就沒有收入，所以现在大家的生活压力都比较大，好在现在宿迁的企业比较多，只要能吃苦，找份工作也不算太难！”

**住进了小区  
还拾了块闲地种菜**

今年45岁的王士军，老家原来是宿城区古城街道古北居委会的，2003年老家拆迁后，家里的房子和三亩多田地都被政府买去了，拿着赔偿的钱，他搬进了靳塘小区。

王士军家目前四口人，他和爱人带着两个儿子一起生活，大儿子今年20岁，正在学开挖掘机的手艺，二儿子还在上学。

为了挣钱养活家人，王士军现在主要跟人干装潢，没有什么技术，他只能跟人干杂活，“基本上每天能苦100多块钱！”

没活的时候，王士军就在靳塘小区门口用三轮车带人。“逢年过节的时候一天能苦100多，平时每天只能苦三四十块钱，好的时候能苦五六六十元。”

这样算下来，王士军说他平均一个月能有3000多元的收入，但家庭生活的开支还是让他感到了沉重的压力。为了缓解这种压力，尽量地减轻负担，他特地在小区附近找了块闲地(已经被征用，但暂时还没有被开发)种了点菜。

快报记者看到，这块地只有两分左右，却被王士军分成了很多块，

分别种上了大蒜、小白菜、莴苣、油菜等。经历过严冬，小白菜被冻得只剩下了点绿色，大蒜长得还不错，油菜也很好。

“小白菜是年前种的，没有塑料薄膜盖，都被冻死了。种点油菜可以收菜籽换油吃，也能自己拿到油坊榨油吃！”

“有了这块小菜地，我们家吃菜就方便多了。要不什么菜都要买，哪能吃得起呀！”看着自己侍弄的小菜地，王士军感慨地说。他的身后是一个正在建设中的更大的小区。

**79岁老人  
在小区门口给人剃头**

徐前柏老人今年已经79岁，他的老家是宿城区双庄镇的白堡居委会，因为修建马路，他老家的房子在2004年被拆迁，而田地更是早在宿迁刚建市的时候就被买去搞新区建设了。徐前柏有一手剃头的手艺，“我19岁就给人剃头，到现在已经整整60年了！”

徐前柏回忆说，最早的时候，他都是挑着剃头担子走村串户给人剃头，后来有了自行车就骑自行车，再后来年龄大了，他就在老家附近的乡镇上摆个椅子给人剃头。

徐前柏老人是2004年搬到靳塘小区的，儿子家住在四楼，嫌爬楼梯麻烦，徐前柏干脆和老伴住进了车库。“儿子在澡堂搓背、孙子自己开了个理发铺，他们每天回来都比较晚，我和老伴都是自己弄饭吃的！”

老人称，由于年龄大了，现在他只到离家不远的新民集上给人剃头，10天4个集，几乎每集都去，不逢集的时候，他就在小区门口摆个摊子。

“我的手艺只能给老头剃光头、给老人刮脸，每个人五块钱。”老人称，由于顾客单一，他的生意并不好，好的时候一天能苦二十多块钱，不好的时候甚至一天都没有一个生意。

3月2日是个好日子，因为一上午，老人已经苦了10块钱，对此，老人很满足，“10块钱已经够我和老伴一天的开支了！”

老人告诉快报记者，他的孙子也是学理发的，但孙子不愿跟他学手艺，说苦不到钱，“他都是给年轻人理发，苦钱比我多多了。给女的弄个头发都要100多、200多！”

记者问他为何不到孙子的店里跟孙子一起干时，徐前柏老人笑笑说：“店里都是年轻人去的，我去了，谁找我理发呀！”

**居委会  
老年人多，只能慢慢引导**

葛修刚是宿城区双庄镇靳塘居委会党支部书记，他告诉快报记者，靳塘小区是2003年开建，2004年入住，目前入住800户左右3000多口人，由于都是拆迁户、被征地农民，一开始的时候，实在不好管理。

“大家都在农村生活了几十年，很多生活习惯确实无法一下子改过来，特别是一些老年人在小区里种菜、烧炉子、烙煎饼，有的还喂小鸡……居委会干部一家一户地上门苦口婆心劝说，现在这些情况就好多了，虽然还有，但比以前好多了！”

葛修刚说，为了让大家都住得更舒心，他们通过引导让居民晚上没事的时候也跳跳舞、健健身。“小区里老人太多，这种引导只能慢慢来，不过现在小区里无论是环境还是大家的素质，确实比以前好多了！”



宿迁三棵树乡的幸福之家小区，虽然部分设施还没完善，但被征地的农民还是迫不及待地住了进来

现代快报记者 杨亦文 摄